

# 歐救市基金CEO北京推銷 傳中國千億救歐債

## 雷格林：華未提交換條件

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）歐洲主權債務危機持續蔓延，經過一場馬拉松式談判後，歐元區最終於周四就希臘減債及歐洲金融穩定基金（EFSF）擴容等達成一攬子救援方案。接下來，中國是否會伸出援手，成為市場焦點。EFSF首席執行官雷格林昨日抵達北京進行訪問，表示非常願意向中國推銷債券，繼續吸引投資。他認為，中國外匯盈餘不斷增加，需要具有吸引力的、收益穩定並安全可靠的投資目標，他對此感到樂觀。對此，中國財政部昨日稱，目前中國正考慮是否投資特別援助基金。

雷格林昨日抵達北京進行訪問，他的亞洲之行首選了中國。未來兩周，他還將到訪日本等其他亞洲國家。昨日舉行的媒體吹風會上，雷格林表示此行的主要目的是向中方講解歐盟峰會的成果，屬於一般性的正常會面，在京期間，他將同中國財政部和央行官員進行會晤。不過，他也同時坦言，希望能在與中國官員的會談中，就如何為基金吸引投資聽取意見，但並不期望訪問會有「任何確切的結果」。

### 保證基金AAA評級穩固

雷格林強調，中國是EFSF債券的常規買家，過去也曾經購買過EFSF債券，希望中國能繼續購買，但他拒絕透露具體數額。他說，EFSF可為中國提供一個滿足其投資需求的好產品，並可向中國保證EFSF基金的AAA評級穩固。雷格林透露，EFSF債券的40%已鎖定亞洲，EFSF目前唯一的要求就是勸說投資者購買債券。

為維護歐元區金融穩定而設立的EFSF，一直被認為將在解決債務危機中扮演核心角色。本周四，歐元區成員國領導人就解決債務危機達成一攬子協議，其中包括同意將EFSF規模從現有的4,400億歐元擴大至1萬億歐元以上。外界傳言，中國很可能會向歐元區提供500到1,000億美元的援助。不過消息並未得到中方證實，分析指出，未來中方的態度或將成為左右市場的關鍵因素。

### 中方外匯盈餘龐大需投資

雷格林表示，現在來談中國將出資多少還為時尚早，不過一旦歐洲方面將所有細節的工作談妥，他非常願意向中國作為一個潛在的投資者。他說，中國每月都會有外匯盈餘增加，中國需要尋找有吸引力的、收益穩定並安全可靠投資目標。雷格林指出，他對EFSF和中國買家長期的合作關係持樂觀態度，中國需要對其龐大的外匯盈餘進行投資，而EFSF債券也有其商業吸引力。

### 無要求承認市場經濟地位

有外媒猜測，中國可能會借投資債券而要求歐盟承認中方的市場經濟地位等方面作出讓步，對此雷格林明確予以了否認。他表示：「我此次來到中國不是來討論讓步問題的，中國已經成為了EFSF的經常性買家，同其他投資者相比，中國並沒有特別的要求。」他稱，中國並未要求EFSF債券以人民幣標價，也沒有提及要求歐洲承認其完全市場經濟地位。

雷格林來華推銷歐債，並與中國財政部及央行官員會談。 彭博社



## 雷格林來華「討錢」 金磚國家態度謹慎

歐洲金融穩定措施（EFSF）行政總裁雷格林來華，英國《金融時報》形容他是帶著「討錢罐」來到北京。但該報引述專家和政府顧問認為，新興市場國家雖不會一毛不拔，但會表現得相當謹慎。

報導引述市場人士和參與談判者表示，歐盟協議的特殊目的投資載體(SPIV)具體細節仍不夠明晰，能否從新興市場國家的外匯儲備和主權財富基金吸引資金尚無法預測。該報引述的中國政府一位資深政策顧問指，應直接借錢給EFSF，這會比通過國際貨幣基金組織（IMF）有效得多。該顧問表示，美國對IMF的決策影響太大，但美國又不像中國那樣願意借錢給歐洲的救助計劃。

### 俄巴較信任IMF

然而俄羅斯和巴西卻表示，新興市場希望IMF監督所有救助借款。俄羅斯總統梅德韋傑夫的首席經濟顧問達利科維奇周二表示，與其他金磚國家有共同看法，願意參與各項歐洲穩定機制，但最好是通過IMF參與。本周早些時候，巴西財長曼特加也表示不可能直接借錢給歐元區，只能通過IMF提供幫助；他昨日對歐盟協議表示讚賞，但擔心沒有足夠時間實行。

新興市場基金安石投資(Ashmore Investment)的研究主管布思指出，如果將資金投向一個沒有歐洲財政機關全力支持或沒有歐洲央行擔保的投資工具，出資國會十分謹慎。布思說：「如果我是中國人民銀行，我恐怕會問：歐洲央行在幹甚麼？他們怎麼不出手？」

英國《金融時報》/法新社

## 英媒：中國援歐有條件 或要求以人幣計價

英國《金融時報》昨日引述一名熟悉中國領導層思路的消息人士報道，中國的介入規模，將取決於歐洲領導人能否滿足一些關鍵條件。

中國擁有全球最大外匯儲備，《金融時報》認為，中國救歐可能提出的一個條件是，它貢獻的資金至少須有一部分以人民幣計價，這將保護中國投資不受匯率波動的影響。中國將購入以歐元計價的債券，但這些債券的本息還款將補償人民幣價值的任何變動。過去3年裡，人民幣兌歐元匯率已累計上升近20%。

### 薩科齊：

### 沒理由拒絕中國投資

報導又引述清華大學教授、人民銀行貨幣政策委員會委員李稻葵說，中國可能還會促請歐洲領導人不要批評中國的匯率政策。

另外，法國總統薩科齊昨日接受國營電視台訪問時表示，雖然中國的資金並非必要，但既然一個擁有龐大儲備的國家選擇投資歐元而非美元，為何不接受。薩科齊認為，即使中國提供援助，歐元區國家的獨立性亦不會受影響。

英國《金融時報》/中社



一名警員在北京歐盟大使館門外駐守。 彭博社

## 財政部：待EFSF細節出台再決定

香港文匯報訊（記者 涂若奔）外電盛傳中國將投資最多1000億美元拯救歐洲，引起廣泛關注。財政部副部長朱光耀昨日表示，雖然歐洲金融穩定機構（EFSF）將中國視為重要投資者，但要等待該機構新選項的具體細節公佈後，再決定是否進行投資。

### G20不談EFSF債券

朱光耀於外交部發布會上表示，中國對歐洲抱有信心，但購買EFSF債券不在即將於11月3日至4日在法國戛納舉行的G20會議議程之內，而中國現有的投資組合中，已經有關於EFSF的投資，因此要經過認真專業的討論才能決定是否投資EFSF。中國銀監會主席劉明康昨日出席2011貿易金融峰會時亦指出，歐盟在本周峰會上達成的協議是應對歐債危機的一大進展，但中國方面尚未考慮以具體措施幫助解決歐債危機，包括尚未允許中國的銀行投資EFSF。

### 中國對歐元區有信心

外交部副部長傅瑩昨日亦重申，相信歐元區有能力自救。她指歐洲和歐盟領導人已很清楚問題出在

哪兒，應該做什麼和怎樣做。

現在的問題是從哪裡入手，資金從何而來。她希望中歐雙方通過克服歐債危機，增強理解和信任，深化合作。

中國人民銀行國際司司長張濤表示，對歐債危機的解決方案表示歡迎，當前G20最迫切的任務是恢復市場信心。他說，發達國家應提高儲蓄，主要貨幣儲備國應維持匯率穩定，以避免其他國家貨幣被迫貶值。他又強調，中國資本項目的開放仍然主動、漸進及有序地推進。

## 胡總將出席G20峰會 應對發達國債務危機

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）應奧地利共和國總統菲舍爾、二十國集團輪值主席法國總統薩科齊邀請，國家主席胡錦濤將於10月30日至11月4日對奧地利進行國事訪問，並出席在法國戛納舉行的二十國集團（G20）領導人第六次峰會。中國外交部周五表示，希望峰會能聚焦國際經濟和金融領域的重大和緊迫問題，妥善應對發達國家主權債務危機、大宗商品價格高位震盪、全球通貨膨脹壓力上升等問題，繼續推進國際貨幣金融體系改革，確保強勁增長，鞏固來之不易的經濟復甦成果。

### 12年內再訪奧地利

本月30日到11月2日，胡錦濤主席將對奧地利進行國事訪問。外交部副部長傅瑩周五在吹風會上表示，胡錦濤主席此次訪奧恰逢中奧建交40周年，必將推動兩國關係向前發展。胡主席此行是中國國家元首在12年內再次訪問奧地利。期間，胡主席將與菲舍爾總統舉行會談，並會見法伊曼總理和普拉默議長。胡主席還將出席由貿促會和奧地利工商會共同舉辦的經貿論壇活動。

### 出席領導人全體會議

11月3日到4日，胡錦濤主席將出席在法國戛納舉行的二十國集團領導人第六次峰會。根據東道國的安排，胡主席將參加二十國集團領導人全體會議、工作午餐和工作晚餐，討論世界經濟形勢強勁、可持續、平衡增長的框架，國際貨幣體系改革，大宗商品價格，全球治理，貿易、發展和金融監管等問題。此外，胡主席還將與有關國家領導人和國際組織負責人舉行雙邊會見。

## 歐元區應先自救 援歐共創雙贏

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）深陷債務危機的歐洲來華「化緣」，中國到底是應該幫還是不幫呢？另一方面，在歐洲，也有人反對「期待中國施捨」，擔憂中國對歐洲影響力越來越大。著名學者、外交學院國際經濟學系主任江瑞平向本報表示，面對歐債危機，中國力所能及的援助，不僅符合中歐雙方的利益，也有利於全球金融和經濟的穩定與增長。

### 中國外匯儲備多元化

專家也提醒，歐元區國家先要自己拯救自己並應自我反思，以「恐慌之術」逼中國等外部國家出手救援行不通。

江瑞平稱，中國擁有3.2萬億美元的巨大外匯儲備，本身確實需要對外投資。而投資不外乎有價證券和直接投資兩種形式，但現在在中國直接投資在國際上阻力較大，投資債券目前主要有美債和歐債兩大選擇，參與歐債問題的解決有利於中國外匯儲備的多元化，也有利於自身的出口，救助歐洲對穩定世界經濟肯定是有利的。

### 提升中國國際地位

作為全球極少數的幾個「最有錢的」投資者，中國若不投資，很可能會給國際金融市場帶來大的震盪，相信中國以往在歐洲的投資也會因此受到波及。新華社世界問題研究中心研究員沈孝泉向媒體表

示，中國力所能及的範圍內進行救助，無論從政治上、戰略上，還是從搞好大國關係來講，都是有利的。中國國際經濟交流中心專家張永軍說，中國應該出手去救助歐洲，畢竟現在全球經濟都連在一起，如果歐盟經濟出了問題，對於中國肯定影響不利。但不少專家也提醒，援助歐洲應堅持務實、市場化的原則。清華大學教授李稻葵指出，中國的任何支持都將取決於其他國家作出的貢獻，而且中國必須就其投資的安全性得到強有力的保證。

### 反思中國市場經濟地位

江瑞平指出，面對歐洲目前的狀況，中國應該不會為投資講交換條件，但歐方應該對不承認中國市場經濟地位等錯誤做法進行自我反思和檢討。他說，儘管投資對中國自身有好處，但中國如果投資，更多的出於對穩定歐洲及全球經濟的考慮。